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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ВИТОКІВ ВИНИКНЕННЯ І РОЗВИТКУ 

ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ЯК ПСИХОЛОГІЧНОГО КОНСТРУКТА 
 

Розкрито теоретико-методологічні засади витоків виникнення і розвитку емоційного інтелекту як психологічно-
го конструкта. Зазначено, що дослідники називають досліджуваний конструкт "емоційним інтелектом", між тим 
думки вчених щодо психологічної сутності досліджуваного феномену різняться. З одного боку, їхні підходи доповню-
ють один одного, а з іншого, – суперечать один одному. Між тим загальною рисою існуючих підходів до визначення 
емоційного інтелекту є розуміння цього конструкта як здатності до адекватної діагностики емоцій, їхнього розу-
міння та управління ними. Ідеться як про власні емоції суб'єкта, так і емоції інших людей. У сучасних концепціях емо-
ційного інтелекту відображено тенденцію поєднання ірраціональної складової людської психіки (емоцій, інтуїції) та 
раціональної складової (мислення, аналіз, логіка). Інтелект та емоції взаємодіють, спостережено їхню взаємодопов-
нюваність, а не антагоністичні стосунки. У всіх психологічних підходах, що описують взаємозв'язок інтелекту та 
емоцій, вказано на когнітивне визначення емотивних проявів особистості. Детермінантами є такі якості особисто-
сті, як вміння оцінювати та інтерпретувати події і стани, що відбуваються (власні та інших), вміння оцінювати та 
передбачати необхідні та наявні ресурси для досягнення поставленої мети. Емоційний інтелект є суттєвим психіч-
ним ресурсом людини. Він сприяє підвищенню результативності діяльності за рахунок розуміння та регуляції емоцій, 
з одного боку, і покращення взаємодії з соціальним оточенням за рахунок розпізнавання емоцій інших людей та управ-
ління ними, з іншого. У стресовій ситуації цей вид інтелекту дозволяє оптимізувати енергетичні витрати, керува-
ти стрес-чинниками, отримувати корисний досвід, ефективніше вирішувати поставлені завдання. Емоційний інте-
лект не є постійною величиною й успішно піддається розвитку внаслідок спеціально розроблених програм або за 
допомогою життєвого досвіду. 

Ключові слова: емоційний інтелект; психологічний конструкт; людська психіка; емотивні прояви особистості; 
психічний ресурс людини. 

 
Постановка проблеми. Однією з головних проблем 

сучасного суспільства взагалі і військового середовища 
зокрема є ефективна взаємодія фахівця в колективі та 
ефективність його професійної діяльності. У цьому кон-
тексті цікавою є здатність психолога як фахівця регулю-
вати власну поведінку, взаємодію з оточенням, викону-
вати професійні задачі і долати труднощі, а також його 
внутрішні ресурси, що забезпечують реалізацію цих мо-
жливостей. Особливо актуально це для діяльності війсь-
кового психолога ЗСУ, що виконує свої обов'язки в екст-
ремальних умовах на сході України, де доводиться пра-
цювати з особовим складом під впливом різноманітних 
стрес-чинників бойової обстановки. Для цього він пови-
нен володіти високорозвиненим емоційним інтелектом і 
формувати його у тих, з ким він працює, насамперед для 
забезпечення їхньої емоційно-вольової стійкості, психо-
логічної сумісності, профілактики емоційного вигоряння, 
попередження професійної деформації. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Науко-
вці вже довели вплив емоційного інтелекту на стійкість 
до стресу через взаємозв'язок із самооцінкою, знижен-
ням емоційного вигоряння, вольовими якостями, конс-
труктивними копінг-стратегіями, оптимальним рівнем 
тривоги, соціальною та професійною самореалізацією 
особистості, комунікативною компетентністю, профе-
сійною ефективністю. Зокрема, Є. Краснов і Т. Корни-
лова встановили, що толерантність до невизначеності 
сприяє результативності діяльності військових керівни-
ків, взаємодіючи зі змінними емоційного інтелекту (пре-
диктором є внутрішньоособистісний емоційний інте-
лект). Таким чином, показано необхідність аналізу пси-
хологічних передумов прогнозування результативності 
діяльності військових керівників [1]. А Л. П'янківська 
дослідила психологічну профілактику синдрому "емо-
ційного  вигорання" у курсантів вищих навчальних за-
кладів МВС України [2]. 

Зарубіжні дослідники виявили зв'язок емоційного ін-
телекту з підвищенням ефективності когнітивних про-
цесів, успішністю вирішення завдань (P. Checa), про-

блемно-орієнтованими копінг-стратегіями, підвищенням 
професійної самоефективності (S. Mérida-López), зни-
женням чутливості до стресу, оптимальним бойовим 
станом спортсменів під час змагань (V. Cece). Незва-
жаючи на значний інтерес дослідників до ролі емоційно-
го інтелекту в розвитку та підтримці певних особистіс-
них характеристик, немає ґрунтовних досліджень щодо 
його впливу на психічну стійкість особистості в умовах 
стресу, що вимагає критичного аналізу існуючих здобу-
тків у цьому напрямі. На цей час усе різноманіття теорій 
і концепцій емоційного інтелекту зводиться до двох ос-
новних: до змішаних моделей (R. Bar-On, D. Goleman, 
R. Boyatzis, K. Petrides, A. Furnham та ін.) і моделі здіб-
ностей (J. Mayer, P. Salovey, D. Caruso). 

Метою статті є розкриття теоретико-методологічних 
засад витоків виникнення і розвитку емоційного інтелек-
ту як психологічного конструкта. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Емо-
ційний інтелект проявляється в гармонії між внутрішнім 
станом людини та її поведінковими проявами, оскільки 
пов'язаний із ціннісно-смисловою сферою особистості, 
внутрішньою мотивацією діяльності, високим рівнем 
самоконтролю, самооцінки, психологічного благополуч-
чя та інтернальністю [3]. Оформлення поняття емоцій-
ного інтелекту як самостійного психологічного конструк-
та зумовлено багаторічними спостереженнями дослід-
ників, які виявили, що життєвий успіх людей не завжди 
пов'язаний з рівнем їхніх когнітивних здібностей. Більше 
того, люди з високим рівнем академічного інтелекту не 
демонстрували видатних успіхів у різних сферах життя. 
Психологи визначили, що рівень академічного інтелекту 
і креативність корелюють переважно з навчальною ус-
пішністю [4, 5]. У цьому зазначені можливості слабко 
пов'язані з життєвим успіхом людини. Це спостережен-
ня спровокувало ряд наукових досліджень, присвячених 
пошуку ресурсів, що забезпечують життєвий успіх лю-
дини, після чого дослідники стали стверджувати, що 
життєвий успіх людини багато в чому залежить від її 
здатності взаємодіяти з оточуючими людьми. 
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Поняття емоційного інтелекту бере свій початок з 
концепцією, яку сформулював Е. Торндайк, згідно з 
якою соціальний інтелект – це здатність людини про-
гнозувати розвиток міжособистісних відносин, розуміти 
наслідки тих чи інших дій, розпізнавати стан інших лю-
дей і за рахунок цієї інформації вибудовувати ефектив-
ну взаємодію [6]. Навіть у ранній період розвитку пси-
хології мислення дослідники визнавали, що мислення 
людини містить емоційні компоненти. Е. Блейлер, вихо-
дячи з аналізу патології, поділяв мислення на аутистичне 
та реалістичне [7]. Емоційне мислення автори пов'язува-
ли переважно з функціонуванням у повсякденному житті, 
а інтелектуальне – з науковим пізнанням, з інтелектуа-
льного мислення при цьому виключалися навіть згадки 
про афективність. Е. Блейлер на прикладі шизофренії 
вивчав роль афективних процесів у психіці людини. Він 
стверджував, що є "аутистичне мислення", закони якого 
відрізняються від раціонального мислення. Цей вид мис-
лення оперує помилковими поняттями, символами, не 
враховуючи тимчасові відносини, а його цілі досягаються 
завдяки механізму, який залежить від впливу афектів. 
Хоча ці види мислення протилежні в багатьох відноси-
нах, чіткої межі між ними немає. Створення правильного 
пізнання навколишнього світу є метою реалістичного 
мислення. Аутистичні функції викликають уявлення, у 
яких є афект задоволення, який прагне витіснити уяв-
лення, зафарбовані протилежним афектом. У той час як 
реалістичні механізми сприяють адаптації до навколиш-
нього світу, аутистичні функції створюють насолоду і не 
допускають невдоволення [7]. 

Т. Рібо виокремлював афективний та інтелектуаль-
ний, у той час як Г. Майєр – розсудливий та емоційний 
види мислення [8]. Дослідження останнього довело 
важливість емоційного мислення в розумовій діяльності 
людини. Як в емоційному мисленні, так і в розсудливо-
му логічні процеси аналогічні (тлумачення, об'єктиву-
вання, діяльність категоріального апарату), але загаль-
на тенденція в актах емоційного мислення інша. Пізна-
вальний процес відсунуто на задній план, а увага зосе-
реджена на практичній меті, для якої пізнання є лише 
побічним засобом. 

Роль емоцій у мисленні розглядав як найважливішу 
Л. Секей. Як зазначає О. Тихомиров, на думку 
Л. Секкея, місце емоції – між першим розумінням за-
вдання та першим планом його вирішення. Він вважав, 
що емоційні чинники на "нижчих щаблях організації" 
розумового процесу функціонують як "організатори фа-
зи", а "об'єкт емоції стає об'єктом мислення", при цьому 
"мета емоції стає метою мислення". Чим вище органі-
зація фази, тим меншою мірою емоційні чинники мають 
самостійне значення [9]. 

Л. Терстоун уперше сформулював та обґрунтував 
положення про те, що інтелект є не лише механізмом 
переробки інформації, а й механізмом регуляції психіч-
ної та поведінкової активності. Він обгрунтував різницю 
між аналітичними здібностями і контролюючими, регу-
люючими здібностями. Інтелект, що є проявом розум-
ності, автор визначає як здатність гальмувати імпуль-
сивні спонукання доти, доки існуюча ситуація не буде 
осмислена в контексті оптимального способу поведінки. 
Л. Терстоун виокремлював як умови, що сприяють за-
стосуванню інтелекту, по-перше, відсутність миттєвого 
тиску ситуації, і, по-друге, відсутність надмірного ба-
жання. Таким чином, головний критерій інтелектуально-
го розвитку згідно з цією теорією – це міра контролю 
потреб. Р. Зайонс повторив висновок Л. Терстоуна про 
первинність афективного компонента інтелектуального 

відображення щодо власне когнітивного [10]. Він ствер-
джував, що, на відміну від суджень про об'єктивні влас-
тивості ситуації, почуття не є довільно контрольованим, 
воно погано вербалізується, відрізняється "безповорот-
ністю". Почуття, окрім того, може бути відокремлено від 
змісту (тобто можна згадати подію за допомогою емо-
ційного враження, не спираючись на деталі) тощо. 

X. Хекхаузен зазначав, що емоції не прості, такі, що 
впливають на мотиваційні явища "внутрішніми стиму-
лами, вони скоріше є результатом такої переробки ін-
формації, коли справу вирішує когнітивна інтерпретація 
ситуації" [11]. У когнітивному підході емоція сприйма-
ється як "функції розуму", як комплекс відповідей, за-
безпечених когнітивними процесами [12]. Когнітивна 
теорія М. Арнольда оцінює ситуацію з погляду її корис-
ності чи небезпеки. Об'єкт може бути сприйнятий та 
оцінений до виникнення емоції. Емоція тоді з'являється 
як прийняття чи відкидання об'єкта у відповідь на оцінку 
об'єкта [13]. Як вважає Р. Лазарус, кожна емоція є ком-
плексною відповіддю, що складається із трьох різних 
підсистем. У першій наявні сигнальні перемінні чи сти-
мульні властивості. Друга є оцінювальною підсистемою, 
яка визначається як функція процесів, що використову-
ються для оцінки стимульної ситуації. Третя є відповід-
дю, яка містить як мімічні вирази, так і когнітивні та ін-
струментальні реакції [14]. 

Г. Гарднер сформулював теорію множинного інте-
лекту і пояснив, що інтелект є потенціалом, який реалі-
зовується в певних умовах та забезпечує адекватну 
взаємодію з навколишньою дійсністю. За X. Гарднером, 
інтелект представлено в семи варіантах: 

1) просторовий інтелект – здатність сприймати про-
сторові властивості та відносини, перетворювати існу-
ючі образи та вирішувати розумові завдання, користую-
чись зорово-просторовими уявленнями; 

2) тілесно-кінестетичний інтелект – здатність до пе-
вних практичних дій з предметами, а також вміння во-
лодіти власним тілом; 

3) музичний інтелект – здатність сприймати музичні 
образи та висловлювати їх у мелодії та ритмі; 

4) вербальний інтелект визначається здатністю 
ставити та вирішувати проблеми, користуючись мовни-
ми засобами, а також особливою сприйнятливістю до 
звучання слова та фрази, до їхнього граматичного ладу; 

5) логіко-математичний інтелект – математичні зді-
бності, здатність до дедуктивних висновків, що є в ос-
нові наукової діяльності; 

6) внутрішньоособистісний інтелект – здатність, що 
дозволяє людині проникати в таємні глибини власних 
переживань і думок; 

7) міжособистісний інтелект – здатність до емпатії, 
розуміння настрою людей, їхніх намірів і почуттів, вмін-
ня ладнати з людьми і досягати всього за допомогою 
оточуючих [15]. 

Ці типи інтелекту взаємодіють один з одним. Взає-
мопов'язані, наприклад, вербальний та логіко-матема-
тичний види інтелекту, а також логіко-математичний та 
просторовий. Але X. Гарднер при цьому зазначає, що ці 
типи інтелекту не ідентичні. На його думку, кожному з 
них відповідає власна підсистема в роботі нервової 
системи, яка спеціалізується на переробці певної інфо-
рмації: вербальної, просторової тощо. Але вони дуже 
важливі в розкритті інтелектуального потенціалу люди-
ни. Отже, наявність у концепції Г. Гарднера особистіс-
ного модуля стало передумовою формування поняття 
емоційного інтелекту. 
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Уперше термін "емоційний інтелект" ввів У. Пейн у 
1985 р. Через п'ять років Дж. Майєр і П. Селовей упер-
ше презентували концепцію емоційного інтелекту, згід-
но з якою це – когнітивна здатність, особливий тип ін-
телекту, що дозволяє розуміти власні та чужі емоції, 
керувати ними та використовувати їх для покращення 
якості виконуваної діяльності. Таким чином, емоційний 
інтелект складається із трьох взаємопов'язаних розу-
мових процесів: оцінка та вираження емоцій; контроль 
емоцій; використання емоцій для покращення адапта-
ції. Усі ці здібності можуть бути спрямовані як на власні 
емоції, так і на емоції інших людей. Оцінка та виражен-
ня емоції може здійснюватись вербальними та невер-
бальними способами. Пізніше цю концепцію емоційного 
інтелекту було доповнено ними. У цій концепції емоцій-
ний інтелект виконує функції: 

• ідентифікація емоцій (здатність помітити наяв-
ність самої емоції, зрозуміти, яка саме емоція виникла, 
адекватно висловити її, а також здатність відрізнити 
справжню емоцію від її імітації); 

• самомотивація (здатність використовувати емоції, 
підвищення процесу мислення, спрямування уваги на ва-
жливі події, усвідомлене формування необхідного емоцій-
ного настрою для ефективного виконання діяльності); 

• розпізнавання емоцій (здатність розуміти верба-
льну та невербальну інформацію про емоції, полягає в 
когнітивній обробці інформації про емоції); 

• управління емоціями (вміння контролювати 
емоційний стан, знижувати інтенсивність негативних 
емоцій, здатність до вирішення емоційно навантаже-
них проблем без придушення пов'язаних з нею нега-
тивних емоцій) [16]. 

Д. Гоулман, виходячи з ранніх ідей П. Селовея і 
Д. Майєра, створив розширену концепцію емоційного 
інтелекту. Автор обґрунтував наявність зв'язку між емо-
ційним інтелектом та соціальним успіхом, таким чином, 
довівши "цінність" конструкта "емоційний інтелект". 
Д. Гоуман розуміє під емоційним інтелектом "здатність 
людини тлумачити власні емоції та емоції оточуючих 
про те, щоб використовувати отриману інформацію для 
реалізації власних цілей" [17]. Д. Гоулман, Р. Бояціс та 
Е. Маккі виокремлюють два типи навичок, властивих 
людям, що мають високий емоційний інтелект: особис-
тісні навички (здібності, що визначають способи управ-
ління собою) та соціальні навички (здібності, що визна-
чають способи управління відносинами з людьми) [18]. 
Ці навички містять по два компонента і кілька субком-
понентів відповідно. Автори виокремлюють такі складо-
ві емоційного інтелекту та пов'язані з ними особистісні 
та соціальні навички: 

1. Особистісні навички, які визначають, як ми керує-
мо собою. Такими автори вважають самосвідомість, у 
якій виокремлюють емоційну самосвідомість (аналіз 
власних емоцій та усвідомлення їхнього впливу на лю-
дей; використання інтуїції при прийнятті рішень), точну 
самооцінку (розуміння власних сильних сторін та меж 
власних можливостей), впевненість у собі (почуття вла-
сної гідності та адекватна оцінка власної обдарованос-
ті). Також особистісними навичками автори вважають 
самоконтроль, тобто вміння контролювати руйнівні 
емоції та імпульси, відкритість як прояв чесності та 
прямоти, адаптивність, тобто гнучке пристосування до 
мінливої ситуації та подолання перешкод, волю до пе-
ремоги, ініціативність, тобто готовність до активних дій 
та вміння не втрачати повноваження, оптимізм, тобто 
вміння позитивно мислити. 

2. Соціальні навички, які визначають, як людина ке-
рує своїми стосунками з людьми. Такими автори вва-
жають соціальну чуйність, що містить співпереживання, 
ділову поінформованість (розуміння поточних подій, 
ієрархії відповідальності та політики на організаційному 
рівні), запобіжність (здатність визнавати і задовольняти 
потреби підлеглих, клієнтів або покупців). Також соціа-
льними навичками вони вважають управління відноси-
нами, що містить натхнення (вміння вести за собою, 
створюючи захопливу картину майбутнього), вплив (во-
лодіння рядом тактик переконання), допомога в само-
вдосконаленні (заохочення розвитку здібностей інших 
людей за допомогою відгуків та настанов), сприяння 
змінам (здатність ініціювати перетворення, удоскона-
лювати методи управління та вести працівників у ново-
му напрямі), урегулювання конфліктів, зміцнення осо-
бистих взаємин (культивування та підтримка мережі 
соціальних зв'язків), командну роботу та співпрацю [18]. 

Р. Бар-Он запропонував розглядати емоційний інте-
лект як комплекс непізнавальних здібностей, що дозво-
ляють людині бути успішною в професійному та особи-
стому аспектах, успішно адаптуватися в навколишній 
дійсності. Його модель належить до змішаних, оскільки 
поєднує здібності та особистісні характеристики люди-
ни. Вона містить такі сфери: 

• внутрішньоособистісна сфера містить здатність 
розуміти власні емоції і керувати ними, самоаналіз, 
асертивність, самоповагу, самоактуалізацію; 

• міжособистісна сфера стосується гармонійної 
взаємодії з оточуючими людьми: здатність встановлю-
вати конструктивні взаємини, емпатія, соціальна відпо-
відальність; 

• сфера адаптивності: здатність вирішувати різні 
життєві завдання, проявляти гнучкість поведінки та 
емоційної сфери в мінливих умовах; 

• стійкість до стресових чинників: вміння долати важ-
кі життєві ситуації, здатність стримувати емоційні пориви; 

• загальний настрій: відчуття щастя, задоволеності 
та оптимізм [19]. 

Ця модель містить як здібності, так і соціальні нави-
чки, особистісні характеристики, настрій, чим викликала 
з боку наукової спільноти сумніви в правомірності вико-
ристання терміна "інтелект" у зазначеній концепції. 

С. Епштейн висунув концепцію практичного інтелек-
ту ("емпіричного розуму"), яка сьогодні є одним із підхо-
дів до вивчення зв'язку емоцій та мислення. Він визна-
чає механізм впливу емоцій на мислення та обґрунто-
вує необхідність регулювання емоційних станів як ос-
нови успішності функціонування інтелекту та особисто-
сті загалом. На його переконання, існують два види 
інтелекту. Окрім раціонального інтелекту, люди володі-
ють іншим, який неможливо виміряти за допомогою IQ 
[20]. Дослідник називає його емпіричним розумом. "Як-
що навички раціонального мислення ми отримуємо за 
допомогою абстрагування та аналізу, то емпіричний 
розум удосконалюється безпосередньо із досвіду. Ра-
ціональний метод намагається вирішувати проблеми за 
допомогою логічних побудов, емпіричний – слід інтуїти-
вної мудрості. Емпіричний розум набагато тісніше по-
в'язаний із нашими емоціями, ніж раціональний" [21, 
с. 332]. На його думку, практичний розум як інтерпретує 
зовнішні події, так і намагається управляти емоціями. 
Основною метою є отримання максимуму задоволення 
та зведення до мінімуму болю та неприємних почуттів. 
Між емоціями та емпіричним розумом існує і зворотний 
зв'язок. Чим більше емоційне збудження, яке відчуває 
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людина (стрес, роздратування, страх), тим більше вона 
підпадає під вплив емпіричного розуму. С. Епштейн 
запропонував концепцію конструктивного мислення, 
основу якої становить вміння використовувати переваги 
раціонального та емпіричного розуму. Двома найважли-
вішими елементами конструктивного мислення є управ-
ління емоціями та управління поведінкою. Спільно ці 
компоненти детермінують здатність ефективної взаємо-
дії з внутрішнім світом почуттів та світом подій [22]. 

К. Ізард виокремлює так звані "афективно-когнітивні 
комплекси" або інтелектуальні емоції (здивування, інте-
рес, почуття гумору, здогади, сумніви). Вони виникають у 
процесі мисленнєвої діяльності, впливають на неї, спря-
мовують розумовий процес, повідомляють про успіш-
ність чи невдачу в досягненні поставлених завдань. Ін-
телектуальні емоції не мають валентного забарвлення й 
є результатом взаємодії афектів і процесу пізнання [23]. 
Д. Вонг та Н. Андерсон встановили, що високий рівень 
емоційного інтелекту пов'язаний із зовнішнім локусом 
контролю. Екстраверти більш схильні розуміти власні та 
чужі емоції та виявляти емпатію щодо оточуючих [24]. 

Зауважимо результати, які отримав L. He, а саме: 
емоційний інтелект позитивно корелює з регіональним 
обсягом сірої речовини в правій орбітофронтальній ді-
лянці кори головного мозку, яку розглядають як основну 
ділянку емоційної обробки. Дослідник вказує на той 
факт, що більший обсяг сірої речовини в зазначеній 
ділянці кори головного мозку пов'язаний з кращою об-
робкою емоційної інформації та регуляцією емоцій [25]. 
У дослідженні KN. Karle, T. Ethofer та ін. було встанов-
лено, що показники емоційного інтелекту, отримані за 
допомогою тесту MSCEIT, позитивно корелюють з ней-
ронними механізмами, що зумовлюють чутливість до 
сприйняття голосу, розпізнавання міміки обличчя та 
підвищення активності відповідно до мозку [26]. 

Л. Виготський ще в 30-х роках ХХ ст. було сформу-
льовано принцип єдності афекту та інтелекту, який по-
лягає в тому, що емоції та мислення є єдиним цілим і 
впливають одні на одні. Емоції беруть участь у регуля-
ції розумових процесів і мотивують інтелектуальну дія-
льність. Уперше інтелектуалізація емоційної сфери 
проявляється до кінця дошкільного віку, коли афекти 
припиняюь визначати поведінку дитини. У молодшому 
шкільному віці емоції вже повністю підпорядковані мис-
ленню, формуються так звані "смислові переживання". 
У цьому зв'язок афектів і мислення, на думку 
Л. Виготського, має динамічний характер: кожному ща-
блю розвитку інтелектуальної сфери відповідає певний 
рівень розвитку емоцій [27]. Надалі ідея єдності мис-
лення та емоційних процесів розвивалася в працях 
О. Лурії, С. Рубінштейна, О. Леонтьєва, Б. Зейгарник, 
А. Брушлінського, О. Бодальова. 

С. Рубінштейн дійшов висновку, що "...коли кажуть 
про інтелектуальні, емоційні та вольові процеси, ідеть-
ся про характеристику єдиних і водночас різноманітних 
психічних процесів за переважним у кожному такому 
процесі інтелектуальному, емоційному або вольовому 
компоненті" [28, с. 129]. Він стверджував, що емоції, 
воля і мислення є єдиним процесом. Їхнє поєднання 
створює різноманітність психічних процесів за допомо-
гою переважання інтелектуального, емоційного чи во-
льового компонента. Результативність розумової дія-
льності визначається тим, наскільки розвинена емоцій-
на сфера індивіда, чи здатний він ідентифікувати та 
регулювати власні внутрішні емоційні процеси та помі-
чати емоції інших людей. Вчений зазначив той факт, що 

продуктивність і результативність діяльності залежать 
від розвитку емоційних здібностей суб'єкта. 

Емоції вчені досліджували на рівні мозкових струк-
тур. Афективну регуляцію мислення на рівні нейрофізі-
ології вивчала Н. Бехтерєва, яка встановила, що виник-
нення емоцій, особливо сильних негативних, призво-
дить до зміни повноважень великих зон мозку до обро-
бки інформації. При цьому порушується як сам розумо-
вий процес, так і діяльність, що з нею пов'язана. При 
цьому для здорового мозку властиві переважно лока-
льні зміни під впливом емоцій, які стимулюють і покра-
щують розумовий процес, а для емоційно незбалансо-
ваного мозку – поширені зміни, що призводять до по-
рушення діяльності. Вивчення нею термінових емоцій-
них реакцій людини на фруструючі ситуації показало, 
що спочатку задіяні зони мозку, відповідальні за раціо-
нальний аналіз ситуації, і лише після цього – емоційні 
структури. Тобто спочатку відбувається розуміння та 
оцінка події, а потім – емоційна реакція [18]. 

Відповідно до концепції П. Симонова, людина очікує 
досягнення мети з будь-якою ймовірністю, при цьому 
враховуючи відомості про зовнішні умови, засоби та 
способи її досягнення, співвідносячи інформацію про 
необхідність дії та про наявні в нього у конкретний мо-
мент інструменти для досягнення мети [29]. Протистав-
лення бажаного та необхідного розглядається як у ста-
тиці, так і в динаміці. При статичному зіставленні як 
результат людина або матиме дефіцит, або надлишок 
інформації, при динамічному розгляді ситуації відбува-
ється або збільшення, або зменшення ймовірності до-
сягнення мети. У людини виникає або позитивна емо-
ційна реакція у разі збільшення переважання прагмати-
чної інформації та ймовірності досягнення мети, або 
негативна емоційна реакція в разі дефіциту інформації і 
зменшення ймовірності досягнення мети. У цій моделі 
емоції розглядаються як похідна когнітивна оцінка ін-
формації, що надходить. 

О. Леонтьєв при розгляді взаємозв'язку емоцій і ми-
слення визначає їхнє завдання як сигналізацію про 
особистісний сенс подій, що розігруються у житті інди-
відуума. Він стверджував, що мислення має афективне 
регулювання, а емоції є системними складовими продук-
тивного мислення [30, с. 38]. Дослідник зазначав, що 
успішність соціальної комунікації залежить від поєднання 
інтелектуальних, емоційних і комунікативних здібностей 
людини. Він назвав це "соціальна обдарованість" особи-
стості. У свою чергу, О. Тихомиров довів, що існує не 
лише дифузна активність в емотивній сфері особистості, 
а й емоційне регулювання когнітивних процесів [31]. 

Б. Зейгарник, вивчаючи порушення розумових фу-
нкцій у психічно хворих пацієнтів, дійшла висновку, що 
протягом життя предмети та явища можуть набувати 
різного сенсу та значущості для людини, що зумовле-
но супутніми емоційними переживаннями: афекти мо-
жуть визначати значення предметів для суб'єкта. Та-
ким чином, авторка каже про емоційне регулювання 
мислення [32]. В. Шадриков вказав на взаємозв'язок 
здібностей та емоцій людини. Вивчаючи здібності су-
б'єкта, він виокремлює серед них інтелектуальні та 
духовні. До останніх належать самопізнання, самосві-
домість, "самопереживання" [33]. 

Поняття "емоційний інтелект" на пострадянському 
просторі з'явилося завдяки Г. Гарськовій у 1999 р. Згід-
но з її трактуванням, емоційний інтелект – це здатність 
особистості розуміти відносини, що відображаються в 
емоціях, аналізувати власні емоційні стани за рахунок 
інтелектуальних здібностей та керувати ними. Вона 
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зазначає, що емоції містять інформацію про відносини 
людини в навколишньому середовищі та до себе, а 
інтелект сприяє розумінню цих відносин. Таким чином, 
робота інтелекту полягає в усвідомленні емоцій, їхньо-
му диференціюванні, вербалізації та, зрештою, прийн-
ятті рішення на основі отриманої інформації. Емоційний 
інтелект, на її думку, на відміну від загального інтелек-
ту, відображає внутрішній стан суб'єкта, його зв'язок з 
поведінкою і взаємодією з навколишньою дійсністю [34]. 

Д. Люсін вказує на те, що некоректно розглядати 
емоційний інтелект лише як когнітивну здатність, необ-
хідно враховувати загальну емоційну спрямованість 
особистості, прагнення людини до аналізу власної по-
ведінки та переживань. Він запропонував власну кон-
цепцію емоційного інтелекту. Автор трактує емоційний 
інтелект як здатність людини розуміти власні та чужі 
емоції, керувати ними. Д. Люсин уточнює, що розуміння 
емоцій містить ідентифікацію емоцій (здатність поміти-
ти наявність емоції, їхню якість у себе або іншої люди-
ни), розуміння причини виникнення конкретної емоції та 
наслідків, до яких вона може призвести. Управління 
емоціями – це здатність людини регулювати інтенсив-
ність емоційного переживання, контролювати його зов-
нішній прояв, викликати необхідну емоцію. Розуміння та 
управління може бути спрямоване на власні та на чужі 
емоції. Таким чином, автор виокремлює внутрішньо-
особистісний та міжособистісний види емоційного інте-
лекту. На його думку, емоційний інтелект має двоїсту 
природу, оскільки містить як когнітивні здібності, так і 
особистісні характеристики [35]. 

Д. Люсін і М. Билкіна зазначають, що люди виявля-
ють різні емоційні реакції на однакові ситуації, навіть 
якщо цілі у них однакові. Також немає однозначних 
зв'язків між емоцією та її зовнішнім виразом, тому для 
ідентифікації емоцій інших людей необхідно враховува-
ти додаткову інформацію про такі деякі проміжні пере-
мінні, як: індивідуальні особливості людини, культурні 
особливості тієї спільноти, до якої вона належить, її 
актуальний фізичний та психічний стани. Ці проміжні 
змінні автори називають медіаторами. У результаті 
Н. Билкіна та Д. Люсін запропонували власну когнітивну 
схему емоцій, у якій кристалізується емоційний досвід 
суб'єкта [36]. Однією з найважливіших функцій схеми 
емоції вважається те, що вона використовується при 
ідентифікації емоцій як чужих, так і своїх. Схема містить 
набір ознак, за допомогою яких можна робити висновки 
про наявність тієї чи іншої емоції. Порівняння комплексу 
ознак за схемою дозволяє ідентифікувати емоцію. При 
цьому передбачається, що жодна з ознак не є жорстко 
прив'язаною до певної емоції, а її ідентифікація здійс-
нюється на імовірнісній основі. Окрім того, когнітивні 
схеми емоцій використовуються для пояснення та пе-
редбачення поведінки людей. 

На думку авторів, когнітивна схема емоцій має та-
кий вигляд: об'єднувальним ядром є знання про су-
б'єктивне переживання емоції, отримане з особистого 
досвіду. Оскільки воно майже не піддається фіксації 
за допомогою засобів мови та інших знакових систем, 
то відображення відбувається безпосередньо в пам'я-
ті. Саме завдяки виникненню цього емоційного тону 
здебільшого (хоча і не завжди) ми безпосередньо 
"знаємо", яку емоцію відчуваємо. Як зазначає 
І. Степанов, не всі автори вважають за правильне 
введення до схеми такого елемента, як суб'єктивне 
переживання, тому що чітко зафіксувати його за до-
помогою зовнішнього спостереження або будь-яких 
інших об'єктивних процедур неможливо. Але, оскільки 

інтроспективно воно є головним показником, за яким 
людина може оцінити власний емоційний стан, то на-
вряд чи цю позицію можна назвати вірною [37]. Кінце-
вим продуктом емоційного інтелекту, за Д. Люсіним, є 
прийняття рішень на основі відображення та осмис-
лення емоцій, які є диференційованою оцінкою подій, 
що мають особистісний сенс. Емоційний інтелект ві-
дображає внутрішній світ та його зв'язок з поведінкою 
особистості та взаємодією з реальністю, тоді як абст-
рактний і конкретний інтелекти відображають законо-
мірності світу зовнішнього. 

Близька за змістом концепція, яку висунула 
М. Манойлова, у якій емоційний інтелект сприймається 
як здатність розуміти, приймати і контролювати емоції. 
Авторка також виокремлює внутрішньоособистісний і 
міжособистісний види емоційного інтелекту, а до його 
структури, окрім емоцій та інтелекту, вона додає понят-
тя волі як можливості підпорядковувати емоції розуму. 
Воля, на думку дослідниці, і є складовою, яка поєднує 
емоції та інтелект [38]. 

Д. Ушаков трактує емоційний інтелект як компонент 
соціального інтелекту людини, пояснюючи його роль: 
"емоційний інтелект, необхідний для того, щоб постави-
ти емоційність на службу вирішенню тих чи інших за-
вдань, сформульованих у межах раціональної системи 
поведінки" [39, с. 28]. Дослідник називає емоційний ін-
телект рефлексивною здібністю: початковий рівень ре-
флексії дозволяє людині усвідомлювати власні почуття. 
Над нею вибудовується наступний рівень тощо. З роз-
витком цієї здібності зростає роль емоційного інтелекту. 
Щоб ефективно управляти власною емоційною сфе-
рою, на його думку, необхідно мати достатньо розвине-
ний загальний інтелект. 

О. Савенков зазначає важливу роль емоційного ін-
телекту та соціальної компетентності в досягненні жит-
тєвого успіху особистістю. Відповідно до розробленої 
автором концепції соціальний інтелект містить, зокрема 
емоційний (чутливість, контроль емоцій, емпатія, здат-
ність встановлювати емоційно міцні стосунки з іншими 
людьми, схильність до емоційного зараження). З пред-
ставленої ним моделі емоційний інтелект є компонен-
том соціального, забезпечуючи емоційний аспект між-
особистісної взаємодії [40]. 

І. Андрєєва визначає емоційний інтелект як стійку 
ментальну здатність людини, що містить емоційний і 
соціальний компоненти. До структури емоційного інте-
лекту, на її думку, входять: усвідомлення, розрізнення 
та вираження емоцій, регуляція емоційного стану, са-
момотивація. Вчена трактує емоційний інтелект як стру-
ктурний компонент соціального інтелекту, спрямований 
на регуляцію поведінки та встановлення конструктив-
них відносин у соціальному середовищі [41]. 

Е. Носенко та М. Коврига розробили модель емо-
ційного інтелекту, основними ознаками якого є особис-
тісні характеристики: екстраверсія, доброзичливість, 
сумлінність, відкритість новому досвіду, емоційна стій-
кість. Авторки виокремили внутрішньоособистісний 
(самоорганізація з метою ефективного виконання дія-
льності, здатність змінювати навколишню дійсність за-
для досягнення власної користі) та міжособистісний види 
емоційного інтелекту (здатність встановлювати гармо-
нійні відносини із соціальним оточенням). Внутрішньо-
особистісним емоційним інтелектом вони вважали сум-
лінність, а міжособистісним – доброзичливість та екстра-
версію. Відкритість новому досвіду та емоційна стійкість 
належать до обох форм емоційного інтелекту [42].  
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Г. Юсупова під емоційним інтелектом розуміє здат-
ність успішно застосовувати інтелект для ефективної 
взаємодії з навколишнім світом. Вона виокремила декі-
лька чинників, що характеризують емоційний інтелект: 
саморегуляція; контроль емоцій, регулювання емоцій-
ного фону, усунення негативних емоцій; регулювання 
міжособистісних відносин; соціальні навички; рефлек-
сія; розуміння власних емоцій та мотивацій; емпатія; 
розпізнавання емоцій та почуттів інших людей, децент-
рація. Вона об'єднала їх у два основні блоки – поведін-
ковий та когнітивний [43]. 

Б. Лемберг виокремлює два види компетентності, 
що належать до емоційного інтелекту: особистісну (зда-
тність усвідомлювати власні емоції та регулювати їх) і 
соціальну (здатність розуміти процеси, що відбувають-
ся в суспільстві та управляти міжособистісними відно-
синами). По суті, ці два види являють собою не що ін-
ше, як внутрішньоособистісний та міжособистісний види 
емоційного інтелекту [44]. 

О. Бєлкіна розглядає емоційний інтелект як сукуп-
ність когнітивних здібностей (розпізнавання, ідентифі-
кація емоцій, швидкість переробки емоційної інформа-
ції) та особистісних характеристик, які, у свою чергу, 
поділяють на поведінковий (емоційна саморегуляція) та 
емоційний компоненти (емоційна виразність, настрій). 
На її думку, емоційний інтелект є динамічною характе-
ристикою, що розвивається протягом життя [45]. 

Т. Манянина, вивчаючи емоційний інтелект як не-
від'ємний компонент психологічної культури особистос-
ті, виокремила ряд його функций: 

• оціночно-прогностична (розпізнавання та транс-
ляція емоційних переживань за допомогою вербальних 
та невербальних засобів, прогнозування емоційних ре-
акцій оточуючих на основі отриманої інформації); 

• емоційно-комунікативна (забезпечення ефектив-
них міжособистісних відносин за допомогою правильно-
го розуміння та використання емоцій); 

• регулятивна (вибір найоптимальніших стратегій 
подолання стресу, зниження рівня емоційного вигоряння); 

• мотивуюча (стимулювання внутрішньої мотивації 
діяльності та мотивації до досягнення успіху); 

• рефлексивно-корекційна (осмислення власних та 
чужих емоційних реакцій, за рахунок чого відбувається 
зниження рівня внутрішньої напруги) [46]. 

К. Кузнєцова додала до структури емоційного інте-
лекту когнітивні, рефлексивні, поведінкові та комуніка-
тивні здібності, які можуть виявлятися у внутрішньоосо-
бистісному та міжособистісному аспектах [47]. 

Висновки. Сьогодні емоційний інтелект описують 
декілька теорій: теорія емоційно-інтелектуальних здіб-
ностей Д. Майєра, П. Селовея, Д. Карузо; некогнітивна 
теорія емоційного інтелекту Р. Бар-Она; теорія емоцій-
ної компетентності Д. Гоулмена та двокомпонентна 
теорія емоційного інтелекту Д. Люсіна. Дослідники на-
зивають досліджуваний ними конструкт "емоційним ін-
телектом", проте думки вчених щодо психологічної сут-
ності досліджуваного феномена різняться. З одного 
боку, їхні підходи доповнюють один одного, а з іншого, 
суперечать один одному. Проте загальною рисою існу-
ючих підходів до визначення емоційного інтелекту є 
розуміння цього конструкта як здатності до адекватної 
діагностики емоцій, їхнього розуміння та управління 
ними. Ідеться як про власні емоції суб'єкта та емоції 
інших людей. Таким чином, у сучасних концепціях емо-
ційного інтелекту відображено тенденцію поєднання 
іраціональної складової людської психіки (емоцій, інтуї-

ції) та раціональної складової (мислення, аналіз, логі-
ка). Інтелект та емоції, таким чином, перебувають у 
взаємодії, вказано на їхню взаємодоповнюваність, а не 
на антагоністичні відносини. 

Таким чином, в усіх психологічних підходах, що опи-
сують взаємозв'язок інтелекту та емоцій, вказується на 
когнітивне визначення емотивних проявів особистості. 
Детермінантами є такі якості особистості, як вміння оці-
нювати та інтерпретувати події та стани, що відбува-
ються (власні та інших), уміння оцінювати та передба-
чати необхідні та наявні ресурси для досягнення поста-
вленої мети. Емоційний інтелект є суттєвим психічним 
ресурсом людини, кожного військовослужбовця ЗСУ. 
Він сприяє підвищенню результативності діяльності за 
рахунок розуміння та регуляції емоцій, з одного боку, та 
покращення взаємодії з соціальним оточенням за раху-
нок розпізнавання емоцій інших людей та управління 
ними, з іншого. До того ж, у стресових ситуаціях цей 
вид інтелекту дозволяє оптимізувати енергетичні ви-
трати, керувати стрес-чинниками, отримувати корисний 
досвід, ефективніше вирішувати поставлені завдання, у 
тому числі, в умовах виконання бойових завдань в зоні 
ООС. Емоційний інтелект не постійна величина й успі-
шно піддається розвитку. 
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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL FUNDAMENTALS 
OF THE EMERGENCE AND DEVELOPMENT OF THE EMOTIONAL INTELLIGENCE 

AS A PSYCHOLOGICAL CONSTRUCT 
The article is devoted to the disclosure of theoretical and methodological principles of the origins and development of emotional intelli-

gence as a psychological construct. It is noted that researchers call their construct "emotional intelligence", while the views of scientists on 
the psychological nature of the phenomenon under study differ. On the one hand, their approaches complement each other, and on the other 
hand, they contradict each other. Meanwhile, a common feature of existing approaches to the definition of emotional intelligence is the under-
standing of this construct as the ability to adequately diagnose, understand and manage emotions. It is about the subject's own emotions and 
other people's emotions. Thus, modern concepts of emotional intelligence reflect the tendency to combine the irrational component of the 
human psyche (emotions, intuition) and the rational component (thinking, analysis, logic). Intelligence and emotions thus interact, emphasizing 
their complementarity rather than antagonistic relationships. All psychological approaches that describe the relationship between intellect and 
emotions indicate the cognitive definition of emotional manifestations of personality. Determinants are such personality qualities as the ability 
to evaluate and interpret events and conditions that occur (own and others), the ability to assess and anticipate the necessary and available 
resources to achieve this goal. Emotional intelligence is an essential mental resource of man.It helps to increase the effectiveness of activities 
by understanding and regulating emotions on the one hand, and improving interaction with the social environment by recognizing the emotions 
of others and managing them – on the other. Moreover, in stressful situations, this type of intelligence allows you to optimize energy costs, 
manage stressors, gain useful experience, more effectively solve problems. Emotional intelligence is not a constant value and can be success-
fully developed as a result of specially designed programs or through life experience. 

Keywords: emotional intelligence; psychological construct; human psyche; emotional manifestations of personality; human mental resource. 
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